

“十四五”发展亮点

1.65万家A级景区！
越来越“美”的旅游

新华社北京12月4日电(记者徐壮)“十四五”时期,全国新增A级景区约2600家,总数已经达到1.65万家。“十四五”规划建议提出,推进旅游强国建设,丰富高品质旅游产品供给,提高旅游服务质量。越来越“美”的旅游,为“十四五”时期经济社会发展增光添彩。

走出家门,可去的地方更多了、好玩的景区更近了,游玩的体验更好了。

多元产品,玩出游刃有余。“十四五”以来,我国新推出40家国家级旅游度假区、204家国家级旅游休闲街区、345家国家级夜间文化和旅游消费集聚区。在1597个全国乡村旅游重点村镇里呼吸,在300家全国红色旅游经典景区中徜徉,在超1400家省级以上度假区和休闲街区漫步……美

丽景区星罗棋布,美好生活触手可及。

融合业态,玩出创意缤纷。旅游与农业、工业、体育等领域有机融合,延伸了产业链条,培育了新的增长点。各地因地制宜发展乡村旅游,让乡村宜居宜游。越来越多工业生产线、工业遗址“变身”旅游产品,嵌入旅游线路。茁壮生长的“旅游+”,释放无限可能。

科技武装,玩出智慧涌动。五年来,我国大力发展智慧旅游,智慧景区、度假区、街区建设加快推进。36个智慧旅游解决方案、39个智慧旅游适老化典型案例、42个智慧旅游沉浸式体验新空间……科技感“拉满”的旅游,服务更贴心、科幻变现实。

游客至上,玩出品质升级。更加注

重游客群体多样化、个性化需求,“特色化”产品近年来不断涌现。从定制旅游到研学游、亲子游,再到邮轮、游艇、旅游列车等业态广受欢迎,日益丰富的产品和业态,见证旅游供给侧结构性改革不断推进,人们出游体验焕新升级。

如今,经历疫情挑战的旅游业迎来“春暖花开”,国内居民出游人次、总花费保持较高增长速度,2025年上半年又创新高。

领略自然之美、感悟文化之美、陶冶心灵之美,彰显活力之美。

向着宏伟目标,让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴,旅游必将在中式现代化的宏伟蓝图中绽放更璀璨光彩。

福建霞浦：“文旅融合”绘就乡村振兴新图景



12月4日,摄影爱好者们在霞浦县三沙镇花竹村观赏拍摄海上日出。

近年来,福建省宁德市霞浦县三沙镇依托其独特的山海自然资源和历史人文特色,探索发展“旅游+民宿+摄影”的文旅产业模式,将精品民宿、滩涂风光摄影、沙滩海景、特色美食和红色研学等旅游元素与乡村建设有机结合,走出一条独具特色的乡村振兴之路。

(新华社记者魏培全 摄)

人民法院大力推进清理政府机关、事业单位拖欠中小企业账款工作

新华社北京12月4日电(记者冯家顺)人民法院加强府院联动,大力推进清理政府机关、事业单位拖欠中小企业账款工作,今年1月至9月初,共结案9166件,执行到位账款311.42亿余元。

这是记者从最高人民法院12月4日举行的新闻发布会上了解到的。

最高人民法院民二庭副庭长周伦军在发布会上表示,全国法院围绕认真开展防范化解企业专项行动,以依法平等保护、严格公正司法增强信心、稳定预期,以善意文

2025年,对一批不应作为犯罪处理的涉企

司司法激发民企发展活力。今年1月至9月初,各级法院依法审慎适用强制执行措施,对12.06万家企业采取“活封活扣”措施,涉及案件14.88万件,执行标的金额3604亿元,最大程度降低强制执行措施对企业正常生产经营活动的影响。

同时,人民法院助力民营企业清除内部“蛀虫”。2025年上半年,全国法院审结非国家工作人员受贿、职务侵占、挪用资金案件4842件,同比增长11.6%,以有力司法实践彰显了惩治民营企业内部腐败、维护企业合法权益的坚定决心。

经营有方 增收有路

(上接第一版)“按现在木材行情,种下去就是亏,可是不管又可惜,真成了鸡肋。”

更现实的压力,来自于“市场遇冷”。木材价格持续走低,再加上坪村位置偏远,人工、运输成本居高不下,导致大户承包意愿普遍不强。根据前两年的流转情况,每亩最高仅1200元,低的只有五六百元,平均收益约800元,远低于交通条件优越的村庄。

除此之外,“林散难管”同样棘手。这2.1万亩山林若再次均分到户,户均仅得20亩左右。地块零散、破碎,难以规模化经营,效益提升步履维艰。

村集体曾尝试接手。“对村集体来说,资金压力很大。”何海明表示,近期流转的800亩林地,每亩造林成本达2000元,总投资达160万元。

为了破解这些难题,上坪村开始探索新的出路。2022年起,村里开始与当地国企——邵武市广森营林投资有限责任公司开展小规模合作造林,收益按比例分成。这一探索,与后来南平全市推广的“四个一”林业股份合作经营模式的理念不谋而合。

破局之道:两本账算清“入行”信心

“要想取得村民支持,首先得了解村民的想法。镇村干部走入户,召开村民小组会议,进行大讨论。”邵武市水北镇党委书记兰斌介绍,通过深入调研,他们摸清了群众心底最大的两个问题:把地交给国有林场,收益到底划不划算?原来的承包权会不会丢了?

面对疑惑,镇村干部自己先学懂弄通政策,再走进田间地头,用大白话为村民算起“两本账”。

第一本是“人力账”——国有林场集中经营,林农只需出地,无需参与管理运营就可旱涝保收。

第二本是“经济账”——以往流转给林业大户,林农每亩只能拿到800元左右的一次性补偿,而与国有林场合作,首先每年都有保底分红,仅这一项就几乎与过去流转的全部收益相当;更可观的是,村民还可共享未来林木采伐、林下经济等带来的多重收益。测算显示,亩均总收益预计可达8550元,村民和村集体可从中分红3420元,是传统流转收入的4.3倍。

这笔账,算出了远见,也算来了信心。在林业部门的支持下,上坪村快速完成全村林地资源整合,成立村级股份经济合作社,搭建起联通林农与市场的经营平台。

2024年10月,经上坪村村民代表大会民主表决通过,全村2.1万亩人工商品林统一“存入”村级平台,与南平市绿发国有林场签署长期合作协议,采取“合作社以林地入股、国有林场以技术资金入股”的方式(林场占60%、村合作社占40%),通过“一村一平台”实现规模化整合、集约化管理、专业化运营。

点绿成金:从绿意葱茏到助农增收

更让村民安心的是,股权认定清晰透明——按人登记、按户发放。今年2月,222本股权证陆续发到村民手中,林地承包权以股权的新形式得到确认。今年,绿发国有林场还依据“一年一分红”原则,预支付了未来十年的分红款共15万元,提前兑现收益,彻底打消了村民对回报周期过长的顾虑。

如今的上坪村,村民变股民,林权变股权,曾经零散沉睡的山林,真正成了家家户户共享的“绿色银行”和“幸福不动产”。

站在上坪村的“世遗1号”风景道骑行驿站凭栏远眺,层峦叠翠,绿浪接天。对面那片郁郁葱葱的山林,正是去年春天村集体与国有林场合作造林的重点区域。

“这片山场面积约130亩,我们采用了50%杉木+50%山乌柏混交模式,每亩定植200株。仅一年半,就实现了郁闭。”南平市绿发国有林场相关负责人介绍,集团依托专业团队和成熟经验,针对上坪村的立地条件,科学规划了混交种植方案,不仅显著提升森林生态功能,增强水土保持与生物多样性保护能力,还通过精准的密度控制,改善林间通风透光条件,有效促进林木健康快速生长。

“绿发集团派出专业技术团队,全面负责从苗木种植到后期管护的全流程工作,并积极吸纳当地林农参与务工。”何海明介绍,“务工日薪260元,女工日薪160到180元,让大家在家门口就能找到工作,既缓解了村内老龄化、劳动力外流的困境,也为村民开辟了新的收入渠道。”

村民吴善邻是其中一位积极参与者。他笑着说:“一年下来,我能做90多天,光这一项就增收上万元。”吴善邻是老林农,常年与山林打交道。三年前,他曾尝试在自家竹林下种植黄精,但由于竹林地下竹鞭纵横,严重阻碍黄精生长,加上缺乏科学指导,最终几乎颗粒无收。

如今,村集体牵头推动林下经济规模化发展,让他重拾信心。通过“党支部引领+村民参与”的方式,上坪村正集中整合林下空间推广黄精种植,已完成100多亩林地的流转工作,并于今年十月播种黄精茎块。更令吴善邻振奋的是,该项目不仅有林业专家全程指导,还与邵武当地的黄精加工厂签订包销协议,解决了技术和销售的两大难题。

最近,吴善邻经常找村委沟通对接,谈的是加入种植队伍。“这次有专家全程指导,销售也有兜底,我想一定能成功!”他对即将到来的合作充满信心。

何海明表示,村集体将继续充分利用林下空间,大力发展黄精、铁皮石斛等中草药种植,探索复合经营模式,走出一条生态美、百姓富的可持续发展新路子。

日本首相用“立场没有变化”来敷衍搪塞

外交部:中方不能接受

新华社北京12月4日电(记者邵艺博 孙楠)针对有媒体报道称,12月3日日本首相高市早苗在参议院全体会议上援引《中日联合声明》,表示“理解和尊重”中国政府关于“台湾是中国领土不可分割的一部分”的立场,外交部发言人林剑4日在例行记者会上表示,据核

实,有关报道不准确。

林剑说,高市早苗本人只提及“日方在台湾问题上的基本立场如1972年《中日联合声明》所述,那么她能准确、完整重申1972年《中日联合声明》所述内容吗?为什么日方就是刻意不肯讲清楚既有承诺和法律义务呢?这背后到底是什么逻辑和居心,日方也需要给中方和国际社会一个交代。

他表示,中方的态度是明确的,我们敦促日方切实反思纠错,撤回高市早苗错误言论。

商务部:

如果日方一意孤行
中方将采取必要措施

新华社北京12月4日电(记者谢希瑶)商务部新闻发言人何亚东4日表示,如果日方一意孤行,中方将采取必要措施,一切后果由日方承担。

商务部当天举行例行新闻发布会。有记者问:此前,中方表示可能采取必要措施反制日本,请问能否具体介绍一下?近期,受中日关系变化的影响,许多日本企业正在考虑缩减在华业务,商务部对此有何评论?另外,对于中国来说,日本企业的在华投资是否依然重要?

何亚东表示,关于日本首相高市早苗的涉台错误言论,中方已多次阐明严正立场,敦促日方立即纠正错误言行,以实际行动体现对中方承诺,为两国正常经贸合作创造条件。如果日方一意孤行,中方将采取必要措施,一切后果由日方承担。

“近期,日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论,严重破坏了中日关系的政治基础,日方对此负有不可推卸的责任。”何亚东说。

谈及日企在华投资,何亚东表示,中国是全球第二大消费市场,蕴含着巨大投资和消费潜力;同时,中国致力于高质量发展,绿色化、数字化、智能化转型加快推进,产业配套能力强,是新一轮科技革命和产业变革的最佳应用场景。中国始终是外商理想、安全、有为的投资目的地,包括日资企业在内的跨国公司都表示看好中国市场。今年以来,中国新设立外商投资企业数量5.4万家,同比增长14.7%。

何亚东强调,中国始终坚持对外开放的基本国策,中共二十届四中全会作出“积极扩大自主开放”“拓展双向投资合作空间”等系列部署。“我们欢迎各国投资者来华投资兴业,共享中国发展机遇。”

高市早苗被控涉嫌违规收受企业政治捐款

新华社东京12月4日电(记者李子越 陈泽安)据日本共同社报道,日本神户学院大学教授上野博之4日向检察机关控告:日本首相高市早苗涉嫌违规收受企业的政治捐款。

报道说,根据控告文件,高市担任代表的“自民党奈良县第2选举区支部”2024年8月26日从东京都一家企业处收受了1000万日元捐款。但根据日本《政治资金规正法》,该企业按其注册资本全年可捐款上限为750万日元。控告对象包括高市本人、其所属支部的会计负责人以及相关企业代表。

此外,日本防卫大臣小泉进次郎担任代表

的“自民党神奈川县第11选举区支部”也被曝存在类似问题。上野已于3日就此向检察机关提出控告。

2023年11月,日本自民党曾被曝出“黑金”丑闻:部分派阀要求所属议员按指标出售政治筹款派对券,将超额部分以“回扣”形式返还给议员,而相关资金并未登记在政治资金收支报告中,成为不受监管的秘密资金。

今年10月高市就任首相后任命的高级官员中,有7人涉及自民党“黑金”丑闻。日本舆论认为,高市在“黑金”问题上态度含糊,无意从根本上改正。

俄学者批高市早苗言论严重威胁地区稳定

新华社莫斯科12月4日电(记者黄河)日本首相高市早苗近期发表一系列涉台错误言论,粗暴干涉中国内政,妄图通过渲染所谓“外部威胁”为日本彻底松绑军事限制寻找借口。多名俄罗斯学者近日接受新华社记者专访时表示,高市言论极具挑衅性,日方行径对东北亚地区稳定及国际安全构成严重威胁。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所研究员弗拉基米尔·彼得罗夫斯基说,高市早苗涉台言论“具有挑衅性,极度不妥”,对中日关

系有百害而无一利。

彼得罗夫斯基强调,高市早苗援引不被承认、非法无效的“旧金山和约”煽炒所谓“台湾地位未定论”是不恰当的。他指出,“旧金山和约”是美日单方面媾和的结果,旧金山和会组织者有意在条约中回避了台湾的归属问题。

俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心主任瓦西里·卡申表示,高市早苗极力突出非法的“旧金山和约”是“极为负面且史无前例的行为”,众多国际法律文书和决定早已明确台湾是中国的一部分。

专家们进一步指出,日方近期的挑衅言论

并非孤立事件。日本防卫大臣小泉进次郎近日称将在台湾岛以东约110公里的与那国岛部署导弹,高市早苗此前甚至公然讨论允许在日本境内部署核武器,直接践踏了日本多年来奉行的“无核三原则”。“这一系列言论无疑具有破坏性,并且动摇了东北亚国际安全的基础。”彼得罗夫斯基说。

卡申说,日本长期以来致力于突破“和平宪法”约束,不断扩展自卫队职责范围,谋求海外作战能力,高市言论正是这一危险动向的公开表现。“日本此前便曾出现有关美日共享核武器的讨论,而高市正在激化局势,将这一讨论升级,使其更加直接、公开。”

俄罗斯国际政治经济战略研究所所长叶连娜·帕尼娜强调,高市表现出对所谓“武士道精神”和“日本民族主义复兴”的推崇。她警告,日本领导人并未充分认识到这些政策将把国家引向何种危险的境地。二战期间,日本的侵略政策曾给地区各国带来深重灾难,并最终导致自身惨败。如果日本不能吸取历史教训,执意重蹈覆辙,结局注定不会改变。

马杜罗谈与特朗普普通话

特朗普重申将很快展开地面打击

新华社加拉加斯12月3日电(记者李子健 田睿)委内瑞拉总统马杜罗3日说,他最近曾同美国总统特朗普通过电话,交谈的基调“尊重、亲切”。特朗普当天在白宫对媒体重申,很快将对拉丁美洲“贩毒行动”展开地面打击。

马杜罗当天在发表电视讲话时证实同特朗普有过通话。他说,大约10天前,一通电话从白宫打到委内瑞拉总统府观花宫。在马杜罗看来,美国人民已厌倦无止境的战争。他重申委内瑞拉始终致力于寻求和平。

马杜罗说:“如果这通电话意味着双方

正迈出步伐,建立国家间相互尊重的对话,那么我们欢迎对话,欢迎外交。”

特朗普11月30日证实,他与马杜罗近期通过电话,但没有透露交谈内容。

12月3日,特朗普在白宫对媒体重申,很快将对拉丁美洲“贩毒行动”展开地面打击。这是特朗普近期再次声称美国会很快采取行动,通过陆路打击“毒贩”。

近期,美国以“缉毒”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署包括“杰拉尔德·R·福特”号航空母舰在内的多艘军舰。委内瑞拉政府认为美国此举意在通过军事威胁策动该国政权更迭。